1: Sommaire 

1.1:  Contexte et objectifs de la recherche
Le présent rapport a été préparé par ART Mobile Lab et Banff New Media Institute par contrat avec Parcs Canada (numéro de contrat 5P046-070301/001/CY).
En 2006, l’ART Mobile Lab et le Banff New Media Institute (BNMI) ont créé un prototype Tracklines, un guide portatif géoréférencé pour la piste Hoodoo du parc national Banff. Le prototype est un téléphone intelligent chargé d’« histoires » multimédias, déclenchées par GPS, relatives aux endroits de la piste Hoodoo. Une « couche » du contenu référencé de ce prototype a été rédigée en collaboration avec le parc national Banff (PNB), à l’été 2006; l’organisme a embauché un ancien interprète du parc pour travailler avec le BNMI en qualité de rédacteur de contenu afin de créer une couche de contenu d’interprétation portatif conforme aux objectifs didactiques du PNB. Il en est résulté une randonnée d’interprétation guidée rassemblant six histoires sur les sciences de la Terre locales sous le titre de « Géologie. Une randonnée dans le temps ». 
Le Banff New Media Institute (ART Mobile Lab) et la Direction de l’information et de l’éducation du public de Parcs Canada ont tous deux de nombreuses questions sur le potentiel des technologies portatives géoréférencées pour l’interprétation à l’extérieur. Plus particulièrement, l’Unité des nouveaux médias et expositions souhaite évaluer l’efficacité et préciser les préférences des usagers pour les appareils géoréférencés portatifs et leur contenu. Parcs Canada a donc engagé l’ART Mobile Lab à forfait pour exécuter ce programme de recherche pendant l’été et l’automne 2007. 
Le présent rapport, Évaluation par le public d’un guide de sentier portatif géoréférencé créé par l’ART Mobile Lab pour le parc national Banff, est le résultat de ce programme de recherche. L’objectif de cette étude est de définir et de décrire le public cible des expériences d’interprétation géoréférencée portative dans le parc national Banff, selon un Sondage sur la réceptivité des usagers (SRU). Elle évaluera également l’efficacité et précisera les préférences des usagers pour les appareils géoréférencés portatifs et leur contenu dans les sentiers de Banff, selon une Évaluation des essais sur le terrain par le public (EETP) de Tracklines. Cette étude est sans doute la première de son genre au Canada et ses résultats contribueront à l’avancement du travail de l’Unité des nouveaux médias et expositions dans la création d’une stratégie pour la technologie géoréférencée que Parcs Canada appliquera à l’ensemble de son système.
1.2:  Questions et méthodologie de recherche
Ce programme de recherche a été créé pour répondre à cinq questions fondamentales :
1. Quels segments de l’auditoire sont-ils prêts à adopter la technologie des médias portatifs pour vivre une expérience axée sur les sentiers et en recevoir un contenu d’interprétation? 

2. Quel effet cette technologie aura-t-elle sur l’expérience des randonneurs sur le sentier Hoodoo? 

3. Qu’apprennent les randonneurs du prototype Tracklines? 

4. Quels changements et options de Tracklines les randonneurs souhaitent-ils dans ce contexte ou un autre? 

5. Les randonneurs loueraient-ils un appareil portatif comme celui-là, s’il était offert, ici ou dans tout autre parc ou site? 

Pour répondre à ces cinq questions, les chercheurs ont adopté un protocole complémentaire en deux étapes :
1) un Sondage sur la réceptivité des usagers (SRU);
2) une Évaluation des essais sur le terrain par le public (EETP) de Tracklines, prototype portatif existant.
Le Sondage sur la réceptivité des usagers répondait à la question de recherche 1. Il s’agissait d’un sondage quantitatif auprès de 381 personnes interceptées au hasard au départ des sentiers ou dans les secteurs de la ville de Banff fréquentés par les touristes et les résidants. L’Évaluation des essais sur le terrain par le public répondait aux questions 2 à 5. L’EETP a été faite auprès de 153 participants à la recherche sur place, sur le sentier Hoodoo, après qu’ils eurent achevé une démonstration en direct de la visite Tracklines.
Les deux sondages ont été effectués entre le 1er août et le 30 septembre 2007, à la fin de l’été et au début de l’automne. On a choisi cette période à cause de l’intense achalandage des visiteurs à court terme de tous les groupes démographiques et au moment où les randonneurs locaux sont les plus actifs dans le parc national Banff, ce qui rendait possible l’interception de nombreux répondants à Banff et au départ du sentier Hoodoo. De plus, la randonnée est surtout une activité saisonnière à Banff, et les essais de Tracklines sur le terrain sont plus faciles à effectuer pendant les mois plus chauds.  
Pour obtenir une description complète du protocole de recherche des deux sondages, y compris du plan du questionnaire, veuillez consulter l’Annexe 1 : Protocole de recherche et plan du questionnaire.
1.3:  Sommaire des résultats
La présente étude indique parmi les randonneurs un solide appui pour le Guide médiatique portatif (GMP) créé pour les sentiers et les sites culturels et historiques du parc national Banff, et cette demande s’étend également à d’autres parcs et sites historiques et culturels canadiens. Cette réceptivité justifie un plus grand développement par Parcs Canada d’un GMP d’information et de divertissement pour les usagers des parcs. Les expériences de guide électronique et d’histoires géoréférencées sur les sentiers sont les styles de GMP les plus demandés par les auditoires de Banff, alors que les sujets relatifs à l’histoire naturelle et humaine sont les domaines les plus populaires. Parcs Canada devrait commencer par créer des prototypes de GMP de ces styles, puis les diversifier quant au contenu et aux services interactifs afin de toucher un large auditoire. Là où c’est possible, les GMP devraient incorporer un service de cartographie dynamique qui indique la localisation GPS et les sites intéressants à proximité.
Réceptivité
Il existe un important auditoire latent pour les GMP de sentier au parc national Banff, et les conclusions provisoires suggèrent que cet auditoire existe aussi dans d’autres parcs et sites historiques et culturels du Canada. La réceptivité aux GMP est répartie presque également entre les groupes démographiques et les groupes dont les habitudes de randonnée et d’utilisation de la technologie diffèrent. Le groupe cible est donc potentiellement toute personne qui souhaite de l’information nouvelle ou de nouvelles expériences pendant qu’elle fait de la randonnée dans les sentiers. Le développement futur du GMP par Parcs Canada pour les auditoires de Banff est justifié, et une recherche plus poussée sur les besoins des usagers sur les sites autres que Banff est recommandée. 
Comme nous l’avons mentionné plus haut, la réceptivité au GMP s’est avérée élevée. Mais une recherche plus poussée révèle un paradoxe : la plupart des randonneurs n’ont jamais connu de GMP de sentier et, bien que très curieux de ce média et prêts à l’essayer, plusieurs sont assez réticents et même sceptiques sur l’utilisation d’un GMP sur les sentiers. Mais les essais sur le terrain de Tracklines démontrent qu’un essai positif du GMP peut changer diamétralement l’intérêt de l’auditoire en faveur de son utilisation. À l’avenir, Parcs Canada et les autres fournisseurs de GMP devront donc mettre en marché efficacement les services de GMP, et offrir des services bien conçus et accessibles qui enrichissent vraiment l’expérience des randonneurs et convainquent cet auditoire encore assez réticent. 
La plupart des randonneurs qui ont participé à la démonstration sur le terrain du GMP seraient prêts à débourser, à l’avenir, des frais de location pour un tel service, et Parcs Canada devrait poursuivre sa recherche de modèles commerciaux, qui offriraient un GMP local à ses auditoires, et évaluerait la somme que les usagers seraient prêts à débourser. 
Contenu et services d’information
Dans l’ensemble, une vaste gamme de thèmes et de genres de contenu portatif, de niveaux de complexité de l’information et de services interactifs intéressait l’auditoire de Banff, ce qui laisse croire qu’à long terme, une variété de contenus et un mélange de styles et de services interactifs pourraient être le meilleur moyen de mobiliser l’ensemble de la population des visiteurs des parcs avec un GMP. 
Parcs Canada devrait commencer par créer un contenu et des services de GMP ayant un large attrait, afin d’attirer et de consolider l’auditoire intéressé aux GMP de parc, puis diversifier les contenus et services disponibles. 
Les guides électroniques et guides de voyages, et les expériences d’histoires géoréférencées de sentier semblables à Tracklines sont les styles de GMP les plus demandés par les auditoires de Banff. Parcs Canada devrait commencer par créer des prototypes de GMP de ces styles et y incorporer un service de cartographie dynamique qui indique la localisation GPS et les sites intéressants à proximité.
Parcs Canada devrait également considérer un GMP de visite en voiture pour les projets pilotes de médias géoréférencés, mais nous recommandons une recherche plus poussée sur leur attrait réel pour le marché. 
Les services de médias portatifs comme l’« interphone », les mises à jour portatives en direct sur un parc et les outils de publication Web qu’il « serait bon d’avoir », sont des services qui pourraient être incorporés à d’autres GMP en tant que caractéristiques d’appoint. On pourrait considérer la création de ces options une fois les guides et randonnées introduits, et que la demande de l’auditoire et la politique de Parcs Canada sur les GMP se seront concrétisées. 
La plupart des randonneurs ayant répondu au sondage possèdent un téléphone portatif et un lecteur MP3, ce qui fait que les visites audio téléchargeables de type balado et les randonnées « par téléphone » (là où le réseau cellulaire le permet) pourraient être des options viables pour le parc national Banff. 
Les créateurs de contenu devraient se concentrer sur des sujets thématiques très populaires comme la faune et l’histoire naturelle et humaine, dans la création du contenu provisoire des GMP pour les parcs nationaux, pour aider à attirer et à consolider l’intérêt de l’auditoire dans les GMP.
Les connaissances de l’auditoire sur les sujets varient considérablement et le niveau de détails préféré est très varié (différents usagers désirent tous un contenu pour débutant, expert et enfants). À long terme, donc, il faut incorporer aux GMP d’information des options d’ajustement du niveau de détails et de complexité du contenu offert aux usagers. Un contenu axé sur les enfants et les familles est également recommandé. 
La réceptivité des différents segments de l’auditoire au GMP dépend sans doute beaucoup du contenu ou du service offert. La présente étude suggère qu’il sera plus facile de cibler les visiteurs du parc avec un GMP offrant un guide d’introduction et un service d’interprétation, alors que pour atteindre efficacement les auditoires locaux et les habitués de la région, il faudra une solide niche de mise en marché, et un contenu et des services portatifs axés sur ce segment de l’auditoire. 
Bien qu’ils ne soient pas recommandés comme première incursion dans la création de médias portatifs, les jeux géoréférencés pourraient être utiles à Parcs Canada, à l’avenir, pour cibler les segments d’auditoire difficiles à atteindre (comme les jeunes au parc national Banff), une fois la stratégie de la technologie portative solidement établie. Mais la réceptivité populaire des jeux géoréférencés est douteuse en ce moment, surtout au sein des auditoires des parcs, et il faudra faire plus de recherche avant d’aborder ce territoire.
Audio et vidéo
Pour les GMP audio, comme Tracklines, les randonneurs ne favorisaient pas les écouteurs. Mais nous recommandons que des écouteurs soient offerts pour usage facultatif avec les futurs GMP de sentier pour atténuer le bruit des sentiers et satisfaire les randonneurs qui préfèrent une solution muette. Des écouteurs boutons ou un casque d’écoute qui ne nuit pas aux sons du milieu sont préférables. 
La plupart des participants aux essais sur le terrain de Tracklines ne désiraient pas de recours intensif aux écrans visuels. Mais l’exploration future du recours aux images (visualisation de l’information, photographies, vidéos, animation et autres) est recommandée. Plus particulièrement, il faudrait créer une carte sur écran montrant la localisation GPS réelle des randonneurs par rapport au contenu géoréférencé et aux caractéristiques du sentier.
Apprentissage
Les données révèlent que les randonnées géoréférencées comme Tracklines peuvent être un moyen d’apprentissage efficace et que les GMP offrent donc la possibilité de servir d’outil populaire et efficace pour les messageries et l’apprentissage axé sur les parcs. Les essais sur le terrain révèlent également que les participants comprennent l’utilisation de la technologie des appareils portatifs et se sentent à l’aise avec elle.
Les conclusions provisoires indiquent que les enfants s’enthousiasment pour l’utilisation d’une technologie de sentier dans le cadre d’une randonnée familiale, et nous recommandons d’approfondir la recherche sur la possibilité d’avoir recours à la technologie des appareils portatifs dans les parcs nationaux comme outil de diffusion et d’apprentissage des enfants.
Priorités des autres auditoires
L’accès à l’information s’est avéré une priorité pour l’ensemble des participants à la recherche, mais la détente, l’exercice, l’aventure et l’appréciation de la nature sont en fait leurs principales raisons de randonner, alors que les relations sociales et l’apprentissage sont en général beaucoup moins importants. Les GMP de sentier devraient donc offrir des caractéristiques numériques d’appoint aussi adaptées que possible aux grandes priorités, activités et modèles d’utilisation des sentiers des randonneurs. En d’autres mots, l’information, les occasions d’apprentissage et les services interactifs doivent s’adapter et compléter les grandes priorités des randonneurs, et non tenter de les surclasser. 
La sécurité est également une priorité des randonneurs de Banff et leur principale raison de disposer d’un téléphone cellulaire en randonnée; on devrait donc considérer les services portatifs et les caractéristiques d’appoint qui sont axés sur la sécurité sur les sentiers.
1.4: Étendre les conclusions de la recherche à un auditoire plus large
Bien que les chercheurs aient fait tout en leur pouvoir pour échantillonner les randonneurs et les membres de l’auditoire cible de Banff de façon aléatoire et sans préjugés, la présente étude ne peut constituer qu’une orientation et ses résultats ne devraient pas être considérés représentatifs de l’ensemble de l’auditoire.  

Le Sondage sur la réceptivité des usagers ayant été effectué par interception aléatoire des répondants dans des endroits précis du centre-ville de Banff, il ne constitue pas un échantillon aléatoire statistiquement valide. Il constitue plutôt un « échantillon pratique » ou un « échantillon instantané » (Freedman, 2004). En tant que tel, bien que cet échantillon soit suffisamment important pour atténuer l’erreur d’échantillonnage, il n’en est pas moins vulnérable à un biais de sélection et de non-réponse jusqu’à un certain point. Seul un échantillon vraiment aléatoire permet l’extrapolation de l’échantillon à une population plus large. Ainsi, bien que le présent échantillon offre une approximation utile des attitudes des randonneurs dans le parc national Banff, ses résultats de doivent pas être considérés statistiquement représentatifs de l’ensemble de l’auditoire. 
L’Évaluation des essais sur le terrain par le public échantillonnait des personnes qui 1) étaient membres de l’auditoire cible (c.-à-d. qui avaient montré un intérêt positif pour l’accès à des médias portatifs sur les sentiers du parc national Banff) et 2) avaient été interceptées au hasard et avaient accepté de participer à la recherche. La taille relativement petite de l’échantillon (153 personnes) en elle-même exclut tout traitement des données de l’EETP comme échantillon aléatoire à cause de l’influence inévitable de l’erreur d’échantillonnage. En même temps, étant donné les stratégies d’échantillonnage que les chercheurs ont utilisées, l’échantillon de l’EETP ne doit être considéré qu’un « échantillon pratique » ou « échantillon instantané », et donc sujet à un biais de sélection et de non-réponse (Freedman, 2004). Encore une fois, seul un échantillon vraiment aléatoire permet l’extrapolation de l’échantillon à une population plus large. Ainsi, bien que nous ayons mis tous nos soins à réduire les erreurs, ces résultats doivent être considérés une orientation seulement et non une représentation exacte de l’ensemble de l’auditoire cible. 
Toutefois, la présente étude offre une approximation très utile des préoccupations et des attitudes qui prévalent parmi les randonneurs en général (SRU) et les membres de l’auditoire cible en particulier (EETP) dans le parc national Banff. La présente étude suggère au moins en gros les opinions et préoccupations de ce segment de la population qui fréquente le parc et qui pourrait utiliser un guide à médias portatifs de sentier dans le parc national Banff ou dans d’autres sites extérieurs. 
