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Perception de l’efficacité des missions commerciales d’Équipe Canada

Environ la moitié des cadres d’entreprise (46 %) estiment que les missions commerciales d’Équipe Canada sont un outil efficace de promotion du commerce, d’exploration de nouveaux marchés et de création de débouchés pour les entreprises canadiennes. Par comparaison, près de deux cadres d’entreprise sur cinq (38 %) les considèrent comme étant inefficaces. Enfin, 15 % des dirigeants d’entreprise étaient incertains et n’ont pas répondu à la question.

Les cadres de l’Ontario étaient bien plus susceptibles de percevoir les missions commerciales comme efficaces (62 %), suivis de ceux du Québec (43 %), de l’Atlantique (38 %) et de l’Ouest (32 %). Les dirigeants d’entreprise du Québec étaient bien plus susceptibles d’estimer les missions commerciales inefficaces (51 %) comparativement à 32 % dans le reste du Canada.

Les cadres des moyennes entreprises (53 %) sont bien plus susceptibles de considérer les missions commerciales d’Équipe Canada comme étant efficaces. Ceux des grandes entreprises sont bien plus susceptibles d’affirmer que les missions commerciales d’Équipe Canada sont inefficaces.

Méthodologie

Affaires étrangères et Commerce international Canada a inclus cette question dans l’enquête Corporate Connection (automne 2006) effectuée par Phoenix Strategic Perspectives Inc. Corporate Connection est une étude multi-intérêts semestrielle sur les chefs d’entreprise canadiens, qui comprend un sondage auprès de 400 cadres. Cette enquête présente une marge d'erreur de +/-5 %, 19 fois sur 20.

1. En tant qu'activités de promotion du commerce, dans quelle mesure les missions commerciales d'Équipe Canada ont-elle été efficaces pour développer de nouveaux marchés et créer de nouvelles possibilités d'affaires pour les entreprises canadiennes ?

Très efficace

Assez efficace 

Assez inefficace 

Très inefficace 

Déclaration spontanée : Ni efficace, ni inefficace 

